

1.1万亿银行同业存单 近半年实际仅发不超10%

■ 冯娜娜 报道

相较于2013年12月同业存单发行的火爆,2014年同业存单发行市场显得颇为温和。

据统计,共有17家银行发布了2014年度同业存单发行计划,规模总计11300亿元,但其中只有14家正式发行了同业存单,存单总规模仅为1016亿元。由于在发行过程中包含未足额认购的情况,实际发行规模为10037亿。也就是说,同业存单实际发行额占整体计划发行规模比例其实仅为88%。

那么,88%的背后,同业存单发行市场又呈现怎样的事实和逻辑?

年发行计划总额破万亿

据全国银行间同业拆借中心公布信息显示,截至目前,有17家银行公布了2014年度同业存单发行计划。

其中,工行、建行、中行、浦发银行、兴业银行、中信银行2014年计划发行规模均为1000亿元;招行、交行2014年计划发行同业存单规模均为800亿元;农行、北京银行、民生银行、光大银行、国家开发银行2014年计划发行同业存单规模均为500亿元;2014年新扩容具有发行同业存单发行资格的平安银行、江苏银行、上海银行、和浙商银行2014年计划发行同业存单规模分别为700亿元、100亿元、300亿元和100亿元。上述银行的计划发行规模合计为11300亿元。

虽然各家银行同业存单发行计划数额较大,但记者统计发现,各家银行发行的热度不均。

五大行中,农行已发行比例最高和额度规模最大,共发行6期规模为90亿元;其次为工行,发行2期规模为20亿;中行和建行均发行1期,发行额度分别为10亿和15亿;交行发行额度为0。

部分股份制银行态度更积极一些。兴业银行发行期数和额度均最多,发行17期共计301亿;浦发银行发行12期共计155亿元;中信银行发行7期,共计115亿;招行发行5期,共计120亿元;民生银行和平安银行各发行1期,规模分别为20亿和15亿元。

在今年,继第一批发行人的10家银行



外,银行间市场新加入了民生银行、光大银行、平安银行、北京银行、江苏银行、上海银行,和浙商银行这几家银行作为发行同业存单的存款类金融机构。

目前,北京银行、上海银行、江苏银行、浙商银行发行规模为35亿、35亿、40亿和45亿。

相对于各家银行冷热不均的发行表现,兴业银行首席经济学家鲁政委分析原因认为:“由于目前的流动性不算很紧,因此并不是所有的银行都有这个积极性参与进来。同业存单在法律性质上定义为存款,而从实质上来讲,它更像是短期的金融债,整个债券市场收益率下行,同业存单也同样跟着下行。”

中国农业大学重阳金融研究院研究员刘英发表其看法称,“同业存单是一种新的产品,因此各家银行对于新产品的认可程度在适应过程中,并且发行同业存单属于主动负债行为,发行成本也较线上同业拆借价格要高,有部分银行持观望态度。大行自身在存款来源上相较小行更充足,不需要通过这种高成本的负债来补充,已经发行的更多也是为了履行试点银行的义务,更多的是试水和开拓维护同业业务关系为主,而小行和股份制银行的负债来源则相对匮乏。”

此外,盘点同业存单发行数据还可以

发现,银行对发行3月期和6月期的同业存单更为偏爱。

按照同业存单发行设置要求,同业存单的发行利率、发行价格等以市场化方式确定。其中,固定利率存单期限原则上不超过1年,为1个月、3个月、6个月、9个月和1年,参考同期限上海银行间同业拆借利率定价。浮动利率存单以上海银行间同业拆借利率为基准利率,期限原则上在1年以上,包括1年、2年和3年。

截至6月9日,银行发行3月期限的同业存单共计34期,6月期限的共计25期,1个月、9个月、1年期限的分别为2期、1期、2期。

另外,同业存单发行利率以市场化方式确定,并在Shibor基础上加减点生成。对比几个月以来的收益率,以期限为3个月的同业存单为例,平均收益率从2月到5月参考收益率呈现逐渐下降状态。

刘英认为,由于当前同业存单的整体市场规模太小,对于利率的影响作用还很小,但是随着成交量的提升同业存单可能可以弥补Shibor市场6个月到1年期成交量的价格不具有代表性的空白,从而起到填补利率曲线的作用。

但其也认为,同业存单未来的成交期限还是会以1个月到6个月的为主,6个月到1年期限的成交量还是会很少。

同业存单将成趋势

对于目前银行实际发行额占整体计划发行规模比例较低的事实,鲁政委表示:“希望大家不要以规模来看,既然把同业存单看作市场化行为,那同业存单对发行人来说如果合算才会选择发行。额度仅仅是一个指导性的东西,如果是为了一些原因将额度用完、利率发高一些,那就扭曲了定价。”

鲁政委补充解释同业存单对央行与商业银行的意义时表示:“首先在利率市场化过程中同业存单具有很重要的意义,由于它被定义为存款,所以成为存款利率市场化一个准备性的举措;同业存单另外一个功能是强化货币市场利率的基准性,比如Shibor,因为Shibor中长期成交量较少,所以现在同业存单的期限有一年、随着期限的缩短,它的成交有助于强化Shibor利率的基准性,从这个意义上说,对利率市场化有意义。这是对人民银行推出同业存单对整个市场的意义。”

对于同业存单未来发展前景,鲁政委认为:“凡是对于未来利率市场化趋势更敏锐的机构在同业存单发行上会采取更积极的立场和态度。”

刘英亦认为,新兴业务对于各行来说都有一个从熟悉到接受的过程,市场参与度和认可度也在逐渐提高,其认为当前存在的问题属正常。

在今年,同业存单的发行人已在去年10家银行的基础上有所增加。央行此前就商业银行分支机构能否发行同业存单表示,同业存单推出初期,发行主体为满足条件的存款类金融机构法人。未来,符合条件的金融机构可视市场发展情况及本行经营策略,授权其分支机构发行同业存单。

鲁政委认为,从理论上说,未来所有有意愿的银行都可以发行同业存单,这是一种趋势。

而央行报告显示,随着金融机构市场利率定价自律机制不断发展完善,将吸纳符合审慎评估要求的更多金融机构作为自律机制基础成员,在进行相关信息披露后可在银行间市场发行同业存单。下一步,在总结相关经验的基础上,将逐步推出面向企业、个人的大额可转让存单,进一步扩大商业银行负债类产品市场化定价范围,有序推进存款利率市场化改革。

暴风影音净利降3成 负债增6成 22起版权纠纷藏忧

■ 张浩然 报道

近日,北京暴风科技股份有限公司(以下简称“暴风影音”)公布招股说明书披露,拟登陆深交所创业板。招股书显示,暴风影音拟公开发行不超过3000万股,计划募资51亿元,其中超过49亿元用于互联网高清视频服务平台的升级与扩建项目,1960万元用于移动终端视频服务系统研发项目。

招股书显示,暴风影音2013年净利润为385375万元,较2012年减少了173098万元,降幅达31%;2013年负债合计约1.16亿元,相比2012年约730313万元的负债额,增幅超过58%。

有业内人士认为,在线视频行业强强联合的趋势越发明显,资源整合的步伐也在加剧。相比于行业内公司开拓的视频相关硬件销售等新兴模式,暴风影音的业务模式并没有太多独到之处,与巨头的抗衡将会越来越难。

另有业内人士指出,暴风影音的用户虽然很多,但付费用户比例较低,广告主过于集中,未来成长空间难以得到保证。

净利降3成负债增6成

招股书显示,成立于2007年的暴风影音注册资本为9000万元,控股股东及实际控制人为发行前直接持有28.40%股份和控制35.65%表决权的董事长兼CEO冯鑫,本次上市保荐机构为中金公司。

这家国内知名的互联网视频企业通过“暴风影音”系列软件为用户提供免费视频服务,为商业客户提供互联网广告信息等服务。其业务模式是典型的“免费+广告”,而该模式也为它带来了可观的用户规模。

来自艾瑞咨询的数据显示,2013年12月,暴风影音PC端日均有效使用时间约2400万小时,日均覆盖人数约2700万人,均位于艾瑞统计的影音播放软件行业第一。

不过,有互联网行业分析师指出,暴风影音的日均覆盖人数看起来虽大,但其中相当多用户只是用来观看本地视频,其盈利模式在这部分用户身上无法体现,如果去除该部分用户,暴风影音的有效用户数量可能将大打折扣。

事实证明,拥有海量用户的暴风影音的流量变现能力或许并没有那么强。数据显示,暴风影音2013年的广告收入为325亿元,仅仅相当于乐视网2014年第一季度的广告收入,如果跟优酷土豆比起来就差得更远了。

相比行业内多家公司,暴风影音的收入来源较为单一。报告期内,通过贴片、弹窗、Tips、文字链等方式进行的广告信息发布与推广业务带来的收入,占其主营业务收入的比重分别达到93%、99.95%、99.82%。

招股书显示,暴风影音的盈利在报告期最后一年出现大幅下滑。2013年实现净利润385375万元,较2012年减少173098万元,降幅达31%。

对此,暴风影音解释称,由于2013年加大了在影视剧版权采购、网络带宽采购、市场推广等方面的投入,使得营业成本、销售费用快速增加,导致净利下滑。

数据显示,暴风影音的销售费用从2011年的2751.09万元猛增至2013年的1.15亿元,几乎达到了每年翻一番的程度。

22起纠纷成“定时炸弹”?

快播被查,一时让多少家行业内公司紧张。由于对于内容的审核比较审慎,暴风影音暂因违法违规受到广电部门处罚,但在影视剧版权问题上,其被诉侵权却成常事。

时间回到2009年,在线视频行业陷入火热的版权纷争,诉讼大战迭起,砸钱大战也开始了。随着版权越来越被重视,2008年起开始拓展在线点播和直播的暴风影音,在影视剧版权方面的采购支出大幅上涨。

招股书提示,若未来影视剧版权的采购价格出现持续大幅上涨状态,或公司改变影视剧版权采购策略,例如采购单价相对较高的热门剧、独播剧、综艺节目等,将可能增加公司版权采购的成本及无形资产摊销金额,从而对盈利水平产生不利影响。

此外,因版权问题引起的侵权纠纷,可能成为埋在暴风影音发展道路上的“定时炸弹”。

2009年3月,转型视频分享平台的暴风影音首次遭遇版权官司。根据北京海淀法院判决公告,暴风影音被判侵犯广东中凯文化《恋爱高手》的国内播放版权,被要求立即停止在线播放服务并赔偿3万元。

招股书透露,从2011年起至招股书签署之日,暴风影音涉诉案件已结案152起,共合计支付版权补偿费用1207850元,支付版权赔偿费用470500元。

记者查阅招股书得知,截至招股书签署之日,暴风影音尚未了结的诉讼案件仍有22起。

对此,暴风影音表示,上述未决诉讼所涉累计金额相对其最近一期净资产绝对值的占比很小,对其不构成重大诉讼事项。但仍可能导致其最终支付赔偿或和解费用,对盈利能力造成一定不利影响。

起底浙江上市公司父子兵:“富二代”掌舵上市公司

■ 陶喜年 报道

海翔药业“富二代”罗煜竑接班4年打败掉家族企业的新闻,让上市公司富二代问题得到前所未有的关注。

在“富二代”被标签化乃至妖魔化的当下,许多上市公司的第二代,事实上很忌讳外界动辄将他们同父辈相提并论。如果一定要说“二代”,他们更愿意称自己为“创二代”。

随着“创一代”陆续步入50岁、60岁、70岁等不同年龄段,越来越多的上市公司“创二代”走到台前。据记者粗略统计,仅在浙江,担任上市公司董事长的“创二代”,就有15位;担任总经理、副总等职务的,更有数十位之多。这些所谓的“创二代”中,年龄最大的已51岁,最小的才27岁,其中80后就有20多位。

15位“创二代” 全面接管上市公司

记者调查发现,不包括已经从海翔药业全面退出的罗煜竑,在已上市浙股公司中,“创二代”担任董事长的,至少有15位之多。其中最早接任董事长职务的,是苏泊尔的苏显泽。

苏显泽1968年出生,1991年7月毕业于浙江大学生物系。这年,其父亲苏增福刚好60岁。苏显泽出任股份公司董事后,苏增福一直继续担任苏泊尔集团董事长。

2004年8月,苏泊尔上市。3年后,法

国赛博(SEB)集团完成对苏泊尔的控股收购,但管理团队未变。今年4月26日,苏显泽卸任担任了13年的苏泊尔董事长职务,留任董事和战略委员会主席,其妹妹苏艳继续担任董事。

几乎与苏显泽退任的同时,今年4月11日,楼忠福长子楼明出任浙江广厦董事

长。与大多董事长动辄本科或者海归的身份不同,今年41岁的楼明,一大显著经历是曾在浙江武警总队服役。进入广厦后,楼明历任广厦控股集团董事局主席助

理、总裁、广厦建设集团有限责任公司董事长等职务。2011年,楼明接替父亲楼忠福,担任广厦控股集团董事局主席。

与楼家长子接班不同,浙江龙盛却上演了“长子出走,儿子上位”的闹剧。

浙江龙盛创始人阮伟龙有三个儿子、两个女儿。其中大儿子阮伟兴、二儿子阮伟祥分别出生于1960年、1965年。

2003年浙江龙盛上市时,阮伟龙自任董事长,大儿子阮伟兴任总经理,二儿子阮伟祥任副董事长。但阮伟龙显然更欣赏复旦大学毕业的二儿子。2007年4月,阮伟龙将浙江龙盛董事长的位置,让给了阮伟祥。做了几十年“太子”的阮伟兴,愤而离开浙江龙盛,甚至跟阮伟龙断绝了父子关系。

广宇集团2007年上市,是浙江IPO上市的第一家房产公司,也是最早完成权力交接的一家。广宇集团现任董事长王轶磊,1982年出生,2004年进入广宇集团,历任总裁秘书、证券部经理、董事会秘书、副总裁、常务副总裁、副董事长等职务。

2012年9月,王轶磊接替父亲王鹤鸣出任广宇集团董事长,王鹤鸣则担任名誉董事长。王轶磊成为80后中最早接任浙股公司董事长的“创二代”。

2009年7月,上市刚满一年的大东南董事会改选,时年40岁的黄飞刚接替父亲黄水寿,出任董事长。2013年,1981年出生的孙锋峰接替父亲孙金国,出任金固股份董事长。今年3月,39岁的陈卫接替父亲陈森洁,出任阳光照明董事长。1970年出生的周晓峰,在2005年宁波华翔上市时即出任董事长。

虽然也是“创二代”接班,但明牌珠宝、腾达建设、戴维医疗、永贵电器的情况与上述公司不同,董事会出现了“儿子领导老子”的局面。明牌珠宝董事长虞兔良,今年51岁,其父亲虞阿五已经73岁,却仍在公司担任副董事长。腾达建设董事长叶林富今年45岁,其父亲叶洋友已经71岁,去年刚从董事长位上退下,目前任公司董事;叶洋友的弟弟叶小根任、叶洋增分别担任公司副董事长、副总。戴维医疗董事长陈云勤今年45岁,其父亲陈云勤。

(72岁)任公司副董事长,弟弟陈再慰任董事。永贵电器董事长范纪军,为公司董事范永贵(64岁)的大儿子,董事范正军则是其弟弟。

步森股份则更加特殊,担任公司高管的,系整个家族的“富二代”。

步森股份的核心人物为今年71岁的寿彩凤,但退居幕后已经多年,公司股份亦分散到12位家庭成员之中。公司董事长王建军、总经理吴永杰、常务副总经理陈智君、董秘寿鹤蕾、财务总监袁建军,都系“创二代”,年龄均已超过40岁。

同为诸暨籍企业,借壳上市的上峰水泥董事长、今年45岁的俞锋,亦为“创二代”。

比较例外的是天通股份,2008年1月,天通股份上市。但相隔不到2个月,公司董事长潘广通就因病去世,享年70岁。其儿子潘建清火线接任董事长。潘建清今年51岁,与明牌珠宝董事长虞兔良同龄,为创二代中年龄最大的两位。

值得注意的是,进入浙股公司的“创二代”,一半以上都为80后,目前至少已有20多位。除广宇集团董事长王轶磊、金固股份董事长孙锋峰、双林股份董事长邬建斌外,大多80后“创二代”目前处于二把手位置,长城影视的赵非凡、老板电器的任富佳、露笑科技的鲁永、申科股份的何建东、世纪华通的王一锋、巨龙管业的吕成杰、信质电机的尹巍、晋亿实业的蔡晋彰、栋梁新材的陆勋伟等,均担任公司总经理。

担任公司董事、副总等职位的80后更大有人在。目前,海伦钢琴的陈朝峰、浙江众成的陈健、水晶光电的叶静、龙生股份的俞震、圣莱达的杨青、爱仕达的陈灵巧、闰土股份的阮静波、金龙机电的金美欧均担任公司董事。华峰氨纶的尤飞煌、华仪电气的陈孟列、海利得的高王伟、浪莎股份的翁晓峰,则担任公司副总经理。

在20多位80后“创二代”中,最年轻的为闰土股份董事阮静波和南洋科技股份有限公司董事邵奕兴,两人都系1987年出身,今年只有27岁。

这些80后“创二代”,大多为本科学历,近半有海外留学背景,如中国台湾省籍的晋亿实业总经理蔡晋彰、栋梁新材总经理陆勋伟、爱仕达董事陈灵巧、闰土股份董事阮静波、水晶光电董事叶静都曾经留学英国,金固股份董事长孙锋峰、海伦钢琴董事陈朝峰曾留学加拿大,圣莱达董事杨青则拥有加拿大永久居留权。

亦有部分“创二代”的学历较低,如巨龙管业总经理吕成杰、南洋科技股份有限公司董事邵奕兴、龙生股份董事俞震、浙江众成董事陈健为大专学历,长城影视总经理赵非凡则只有高中学历。

如浙江美大董事长夏志生有一儿一女,儿子夏鼎任总经理,女儿夏兰任董秘。

华仪电气董事长陈道荣有两个儿子、一个女儿,目前只有儿子陈孟列在公司担任副总。

哈尔斯董事长吕强有两个女儿,长女吕丽珍任董事、副总经理、财务总监、董